

稳增长促发展攻坚年

30余款枸杞新品亮相枸杞产业博览会

■ 从“卖原料”向“卖品牌”“卖标准”转型

■ 产业迈向时尚化、多元化、功能化、高端化

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体见习记者 李萌)7月9日,第八届枸杞产业博览会新品发布会在中宁县举行。中国枸杞研究院联合15家企业推出枸杞花蜜、原浆饮品、枸杞冰淇淋等30余款新品,覆盖功能食品、茶饮及跨界融合品类。现场展览吸引60家企业参与,设中药材、枸杞制品等展区,展出创新产品120余种。

枸杞新款产品年轻化趋势让人印象深刻。百瑞源公司推出“杞大叔de茶”系列,以

轻乳茶、果茶结合鲜萃工艺,瞄准年轻消费群体,打破“中老年专属”标签。沃福百瑞枸杞产业股份有限公司则推出枸杞护眼饮料、冰淇淋、奶茶等跨界产品,进一步丰富消费选择。原浆铺子的红黑枸杞柠檬茶、益生菌饮品成爆款,一上午就卖出300多杯,供不应求。“我们推出的枸杞冰淇淋也吸引了众多游客,展会当天就卖断货了。”早康枸杞股份有限公司研发总监马云介绍。

发布会现场,中国枸杞研究院发布最新

科技成果,为中宁枸杞产业提供核心支撑。近年来,中宁县围绕自治区“六新六特六优+N”产业布局,突出中宁枸杞道地产区优势,大力实施基地稳杞、龙头保杞、科技兴杞、质量立杞、品牌强杞和文化活杞“六大工程”,成立中宁枸杞创新研究院,建立专家人才库和科研项目库,设立签约实验室17个,建成院士工作站1家、工程技术研究中心2家,企业技术创新中心6家。各类经营主体拥有自主专利80余项,其中发明专利46项,实现枸杞糖肽、

特膳等20多种精深加工产品产业化生产。

从科技前沿的突破,到精深加工的硕果;从传统饮品的升级,到跨界融合的惊喜;从日常养生的便捷选择,到特色酒饮的独特魅力,本次发布会展示了枸杞产业从“卖原料”向“卖品牌”“卖标准”转型的成果,标志着枸杞产业迈向时尚化、多元化、功能化、高端化,更进一步提升了“宁夏枸杞”“中宁枸杞”的品牌影响力,为枸杞产业的转型升级注入强劲动能。

袁汉民:破译枸杞药用“苦味密码”

本报记者 马雨馨 李宏亮

7月8日,在第八届枸杞产业博览会主旨演讲环节,宁夏大学客座教授袁汉民分享了题为《中国枸杞遗传进化与苦味药用枸杞新品种选育研究新进展》的主题演讲,从苦味药用枸杞新品种选育角度为我区枸杞产业发展提供新思路。

袁汉民介绍,宁夏枸杞种质资源丰富,野生苦味枸杞就是其中一种。野生苦味枸杞中的澳洲茄碱是一种具有多靶位、多通道抗癌作用的物质,其药用价值极高。尽管苦味枸杞在医药领域有很大开发潜力,其产业化发展却面临瓶颈。

“过去一年,我们团队研究的最大进展之

一是发现大果苦味枸杞资源。”袁汉民说,苦味枸杞是“医药专用型”枸杞代表,但传统认为苦味枸杞,尤其野生种果小、晒干后商品性差,这限制了其产业化发展。而此次大果发现显著提升了商品价值,不仅能满足药用需求,在外观和经济效益上也有了很大提升,为种质创新开辟了新路。

袁汉民说,要实现枸杞产业的长远发展,还需从更基础的种质资源研究入手。“枸杞属的野生资源研究工作一直较为薄弱。中国枸杞属种间亲缘关系尚不清楚。而其遗传进化研究对于枸杞种质资源收集和品种改良具有重要意义。”袁汉民介绍,近一年来,其团队收集了覆

盖全国及部分国际区域的150余份枸杞种质资源,并运用先进的分子生物学手段绘制DNA指纹图谱,首次清晰确认了我国枸杞资源的“家谱”——包含8个种和3个变种。基于种质资源的收集和研究,其团队筛选出一批高澳洲茄碱含量的苦味枸杞种质资源,并成功选育出具有优良性状的新品种。这些成果将为开发高品质、高药用价值的枸杞产品提供有力支持。

袁汉民认为,宁夏作为枸杞原产地,其独特地理环境赋予枸杞不可替代的健康价值,高端市场潜力巨大。未来可以通过深度挖掘遗传资源,定向选育高附加值药用新品种,推动产业高质量发展,助力宁夏枸杞走向国际市场。



7月8日,中宁县道地枸杞产区,茨农采摘枸杞。

本报记者 马雨馨 李宏亮 摄

闫亚美:
深化枸杞全产业链
科技融合与价值挖掘
本报记者
马雨馨
李宏亮

从亏损47万到盈利58万——

宁夏招标集团党建聚合力改革增动能

本报记者 李峰

7月8日,盐池县污水处理厂项目于“国采云”平台开标,评审专家在线操作、投标文件加密流转以及大数据实时预警后,全流程数字化的招标采购场景生动上演。“全过程留痕可溯,权力运行阳光化!”宁夏国际招标咨询集团有限公司主要负责人陈志灵指着监管平台介绍说,借助“国采云”大数据监管平台,运用大数据穿透式监管,实现招标采购全流程数字化、可视化,让数据成为风险防控的“智慧眼睛”,电子化流程也较传统模式提速40%。

今年初召开的宁夏招标集团总结会上,一项项数据曾赢得热烈掌声:2024年营业收入1735万元,同比增长10%;净利润58万元,激增218%,并终结亏损困局,实现扭亏为盈。而2023年,该企业净利润还亏损47万元。

2024年年初工作会上,宁夏招标集团内部通报振奋发聩:管理软弱、纪律松弛……

破局需刀刃向内,重塑铁纪,改革首刀挥向疴症:高管和员工实行工资制度化、透明化,高管班子成员公开承诺不拿一分钱提成;

随着改革不断深入,成效日渐凸显:2024年科研投入占营收8.6%,获25项知识产权,

全年新建修订40余项规范制度,集团实时监督复制粘贴日常工作日志、混吃躺平等不作为行为。同时实行温情关怀,中层聘书送家门、员工专属生日礼、慰问困难职工……通过纪律红线与人文关怀交织,企业风清气正一新。“改革核心密码是‘五融先锋’党建品牌,化组织优势为发展动能。”集团招标事业三部部长陈晨说,“高管下沉一线,党员突击队攻克技术难关。”

从亏损47万到盈利58万,宁夏招标集团逆袭印证关键逻辑:党建做实即生产力。

“咬定青山不放松,坚定有序向前推进”

弘扬伟大抗战精神:“做一个堂堂正正、光荣自豪的中国人”

山西,是具有光荣革命传统的土地。80多年前,中国共产党领导的八路军东渡黄河,建立敌后抗日根据地,在这里领导发动了平型关大捷、百团大战等著名战役,铸就了伟大的太行精神、吕梁精神。

地处太行山的阳泉,是百团大战第一阶段主战场。市区最高峰狮脑山,形如雄狮之首,俯瞰着今日的大好河山。

7月7日,正值全民族抗战爆发88周年。当天下午,一场大雨湿透了这一带。

雨后初霁,大雾弥漫。习近平总书记一行驱车,沿着山路来到狮脑山峰顶的百团大战纪念碑广场。

“太行浩气传千古,留得清漳吐血花。”历史硝烟已散去,英雄之气尚凛然。百团大战纪念碑形如一把锋利的刺刀直插云霄,两侧“烽火台”高高耸立,砖石垒砌的“长城”蜿蜒起伏,象征着血肉筑成的钢铁长城。

两名礼兵将花篮敬献于纪念碑前。

习近平总书记沿着台阶,缓步上前,仔细整理花篮缎带,向八路军烈士三鞠躬。

随后,习近平总书记参观了百团大战纪念馆展厅。

“号角吹响”“战略布阵”“百团出击”“乘

胜追击”“反攻”“扫荡”……一张张历史照片、一件件珍稀实物,全景再现了抗战“面临空前困难”之际,中国共产党毅然高举抗战到底的旗帜,团结人民群众,对日寇掀起的一场犹如“暴烈的霹雳”般的大规模反击。

八路军总部向三大主力部队发出的《战役行动命令》电文,百团大战作战示意图,娘子关战斗、关家垴战斗的历史照片,正太铁路破袭战的再现场景……习近平总书记不时驻足察看和沉思。

纪念馆大厅内,习近平总书记同前来参观的青少年学生和纪念馆工作人员亲切交流。他说:“今天来这里有特殊意义。88年前的今天发生的‘七七事变’,是中华民族全面抗击日本侵略者的起点。”

迎着一张张天真的面孔,总书记语重心长:“前事不忘,后事之师。孩子们要争做民族的脊梁,一定要把我们国家建得更加强盛。希望寄托在你们身上,未来是属于你们的。希望你们好好努力、奋发图强,做一个堂堂正正、光荣自豪的中国人。”

离开纪念馆的路上,金色的阳光洒向巍巍太行。

这块黄河边的黄土地,积淀着厚重的文明,传承着不朽的精神,也正孕育着变革和创新的力量。

(新华社太原7月9日电)

宁夏启动全区村镇建设情况专项审计调查

本报讯(记者 张涛 实习生 王雨霏)7月9日,记者从自治区审计厅获悉,为推动村镇建设高质量发展、服务乡村振兴战略,宁夏日前全面启动全区村镇建设情况专项审计调查工作。

此次审计调查围绕“重点小城镇建设、美丽宜居村庄创建、传统村落保护”三大领域,聚焦村镇规划实施、基础设施配套、产业支撑能力、生态保护衔接及传统村落活态传承等情况,旨在通过全面、深入的审计调查,系统摸清全区村镇建设底数,精准查找发展短板,为提升村镇建设质效、优化乡村发展格局提供有力审计支撑。

目前,审计组已分赴银川、吴忠、石嘴山等市县,通过查阅规划文件、核对资金台账、实地走访乡镇村庄等多种方式,对全区村镇建设现状开展深入调研。后续,审计工作将紧密结合宁夏黄河流域生态保护、移民搬迁村后续扶持、传统村落文化传承等地域特色工作,重点核查规划落地成效、资金使用合规性、项目建设实际效益等关键环节。同时,广泛收集基层干部与村民对村镇建设的实际需求和建议,确保审计工作更贴合基层实际,更具针对性。

开展此次专项审计调查,是贯彻落实党中央决策部署的重要实践,也是推动宁夏村镇建设从“规模扩张”向“质效提升”转型的关键举措。自治区审计厅相关负责人表示,审计厅将以“科学规范提升年”行动为指引,强化问题分析、原因剖析和建议研究,为完善村镇建设政策机制、优化资源配置提供科学参考,持续为乡村全面振兴筑牢审计防线。

我区举办防汛应急处置业务培训

备战主汛期暴雨洪涝灾害应对

本报讯(记者 王婧雅)7月9日,自治区防灾减灾救灾委员会办公室举办了全区防汛应急处置业务视频培训,提升各级防汛抗旱指挥机构防汛救灾信息化应用能力和灾害应急处置水平,为主汛期暴雨洪涝灾害防范应对做好充分准备。此次培训不仅涵盖了防汛应急处置各项核心业务,还重点针对运用信息化手段提升灾害处置效率、推动工作开展进行了全方位展示交流,并对做好主汛期暴雨洪涝灾害工作进行了再安排再部署。

培训中,自治区防灾减灾救灾委员会办公室针对“一表一平台、两图三视频”在防汛救灾应急处置中的应用作了重点展示和深入讲解,并结合汛期我区局地短时暴雨突发性强的特点,组织开展了同心县突发短时强降雨红色预警应急响应处置模拟演练,就预警发布、会商研判、响应联动、“叫应”闭环、隐患排查、转移避险以及信息报送等工作,进行了全流程应对和全链条处置演练。

当前,我区已进入主汛期,暴雨洪水多发频发,防汛形势复杂。此次防汛应急处置业务视频培训的举办,对推动主汛期基层防汛工作人员迅速进入防汛救灾备战状态,不断提升基层洪涝灾害应对处置信息化能力和水平具有重要意义。

宁夏开展城市国土空间监测

本报讯(记者 赵磊 张唯)7月9日,记者从自治区自然资源厅获悉,我区将通过监测范围广域化、要素监测立体化、动态更新实时化、组织实施精细化及监测成果实用化“五化”实施,科学精准开展2025年城市国土空间监测,实现从空间布局到功能属性的全维度监测,全面掌握城市建设总量、用地结构及基础设施服务效能等城市国土空间格局的动态变化,为我区高质量发展和现代化管理提供坚实的数据底座与决策支撑。

今年,我区自然资源部门开展了新一轮城市国土空间监测工作,对11个城区监测范围内的房屋建筑区和城镇住宅用地进行调查和数据更新。“此次监测覆盖建筑物、学校、医疗机构、社会福利、公用设施、城市安全韧性、水网路网等19项内容38类细化要素、18类补充要素。”自治区自然资源厅自然资源调查监测处处长郭建林介绍。同时,积极与住建、交通、水利、农业农村、林草等部门建立畅通的数据共享机制。

监测期间,我区还将形成满足国土空间规划编制国土空间规划城市体检评估、用途管制等自然资源管理需求的专项数据和分析报告等监测成果。另外,我区将从城市公共资源配置情况、人均享有情况、生活宜居便利情况、交通网络覆盖情况和安全韧性等方面入手,利用监测数据开展分析评价,努力优化城市空间布局、加快智慧城市建设、提升城市治理效率、勾勒城市发展脉络,为推动城市治理现代化、建设宜居韧性智慧城市注入新动能。

消火栓被挡,疏散标识“隐身”——

银川多部门联合排查电动自行车销售门店隐患

宁夏日报报业集团全媒体记者 苏克龙

“消火栓前要保持1.5米通道,且不得埋压、圈占和遮挡……”7月8日,银川市西夏区怀远西路一家电动自行车销售门店内,消防监督员王明超推开一辆横挡在墙脚的电动自行车,露出被遮挡的室内消火栓,旁边的市场监管部门工作人员迅速记录下问题。当日,银川市消防救援支队联合银川市市场监督管理局,对辖区电动自行车销售门店开展消防安全专项检查。记者跟随检查组深入西夏区多家销售点,见证消防与市场监管部门“拧紧”电动自行车安全阀的硬核举措。

9时30分,西夏区怀远西路一台电动自行车销售点内,检查组刚进门便发现“险情”——排待售的电动自行车紧贴墙壁停放,将室内消火栓严严实实挡在后方。西夏区消防救援大队监督员王明超立即拍照记录,并告知门店负责人:“消火栓前方必须留出至少1.5米的操作空间,马上整改。”“提、拔、握、压,对准火堆根部喷射……”检查过程中,王明超还抽检了店员灭火器操作方法,发现其操作生疏后现场教授正确操作方法。

另一边,市场监管执法人员也手持登记表逐项核验:掀开坐垫查看电池型号、对充电器3C认证以及充电器、锂电池是否为原厂产品……市场监管执法人员一边检查,一边叮嘱电动自行车销售店负责人,如果进了新型号电动自行车,一定要向供应商索取认证书。

10时15分,检查人员来到雅迪电动自行车销售点。只见几辆新车将墙脚的疏散指示牌遮挡大半,绿色箭头几乎“隐身”。更令人担忧的是,店铺后门虽为逃生通道,却未安装任何指示标志。“火灾中的浓烟会让人迷失方向,这些标志是救命的关键!”消防监督员当场下达整改意见,要求当日完成标志加装。

“检查不是走过场,我们将加大对电动自行车相关场所的消防安全检查力度,建立健全长效监管机制,从销售源头掐灭火灾隐患。”银川市消防救援支队相关负责人表示,联合检查组采取“技术+监管”双模式,消防人员重点检查门店疏散通道、消防设施、电线安全及违规住人等情况,市场监管人员则对电动自行车品牌、库存、主体资格及充电器、锂电池等是否原厂合规等进行排查,协同整治非法改装、非标产品等行为,确保消防安全和市场规范。

现场
短新闻